Temat: Mechanizm wymiany gazowej

<
Grupa A
n Na rysunkach przedstawiono mechanizm wentylacji n Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz spoéréd poda-
pluc. (0-1p.) nych. (0-1p.)
Zaznacz rysunek przedstawiajgcy wydech. Wymiana gazowa polega na
A B A. dostarczeniu powietrza bogatego w tlen ze $rodowi-
’ ) ska zewnetrznego do pluc.
B. dyfuzji tlenu z pecherzykéw ptucnych do krwi
= _ iz krwi do tkanek ciatla.
r\u‘ mie$nie miedzyzebrowe _ - C. usunieciu powietrza bogatego w dwutlenek wegla
k! ' z ptuc do érodowiska zewnetrznego.
pluca D. dyfuzji tlenu i dwutlenku wegla miedzy pecherzy-
kami plucnymi i krwig oraz miedzy tkankami ciala
ikrwia.
przepona
B Zaznacz diagram, ktory przedstawia sktad powietrza
E Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy wdychanego. Uzasadnij sw6j wybor. 0-2p)
mechanizmu wentylacji ptuc byl prawdziwy. (0-3 p.) A dwutlenek  inne 0,97% B. dwutlenek inne 1,5%
" wegla0,03% (wtym para © wegla4,5% (w tym para
Wdech jest aktem czynnym / biernym. Podczas wdechu wodna 0,04%) wodna 0,57%)
mieénie miedzyzebrowe sie kurczq / rozkurczajq.
Jednocze$nie nastepuje skurcz / rozkurcz przepony.
B Zaznacz nazwe odczynnika, za pomocg ktérego mozna
wykryé obecno$é dwutlenku wegla w wydychanym
powietrzu. (0-1p.)
soda oczyszczona, woda wapienna, jodyna, alkohol Uzasadnienie:
<
Grupa B
n Na rysunkach przedstawiono mechanizm wentylacji n Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz spoéréd poda-
pluc. (0-1p.) nych. (0-1p.)
Zaznacz rysunek przedstawiajgcy wdech. Wymiana gazowa polega na
A. dyfuzji tlenu i dwutlenku wegla miedzy pecherzy-
A. B kami plucnymi i krwig oraz miedzy tkankami ciala
i krwig.
P = B. dyfuzji tlenu z pecherzykow plucnych do krwi
& & iz krwi do tkanek ciata.

\ mig$nie miedzyzebrowe . i\
! “ C. dostarczeniu powietrza bogatego w tlen ze §rodowi-

pluca <_AE—— _ ska zewnetrznego do pluc.
Ny >y D. usunieciu powietrza bogatego w dwutlenek wegla

z pluc do érodowiska zewnetrznego.

przepona
B Zaznacz diagram, ktory przedstawia sktad powietrza
E Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy wydychanego. Uzasadnij swoj wybor. (0-2p)
mechanizmu wentylacji ptuc byt prawdziwy.  (0-3 p.) A, dwutlenek  inne 0,97% B, dwutlenck inne 1,5%
wegla 0,03%  (wtym para wegla 4,5% (w tym para

wodna 0,04%) wodna 0,57%)

Wydech jest aktem czynnym / biernym. Podczas wyde-
chu mie$nie miedzyzebrowe sie kurczq / rozkurczajq.

Jednocze$nie nastepuje skurcz / rozkurcz przepony.

B Zaznacz nazwe odczynnika, za pomocg ktérego mozna
wykry¢ obecnos¢ dwutlenku wegla w wydychanym
powietrzu. (0-1p.)

Uzasadnienie:

Jjodyna, roztwor soli kuchennej, woda wapienna, alkohol




